
Ч. 218. Львів, Четвер, дня 27. вересня (10. жовтня) 1901. Річник V.
Г

Передплата
на »РУ СЛАНА» виносить: 

в Австриї:
І на нїлнй рік . 10 зр. (20 кор.)
' гл  ній ропу . о зр. (10 кор.)
І на чі орть року 25Чзр.(о кор.)
* на місяць 8о кр. (1 к. 70 с.) ;

За границею:
па нїлніі рік . . 18 рублів 

або 36 франків 
на і і ін  року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 8 кр. ав. І

/

• Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не вовьмеш милости і віри не вовьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.» — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских сьвят 
о год. 6-ій пополудня.

Редакция, адмінїстрация і 
експедиция >Руслана« під ч. 1. 
>м.Домбровского(Хорунщини).Еке- і 
педиция місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи ввертав ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошеня зви
чайні приймають ся по ціні 
10 кр. від стрічки, а в «Наді
сланім» 20 кр. від стрічки. По
дяки і приватні донесена по 
15 кр. від стрічки.

(X) Мало що не все дневникарство за- 
нимає ся все ще иитанєм, чи рада держав
на в осінній сесиї буде роботяща, чи ухва
лить буджет за 1901. і 1902. р. Хоч пар- 
ляментарні вигляди не конче відрадні, всеж 
таки можна сподївати ся, що давна об- 
струкция не верне. Але сего ще за мало, 
щоби діяльність ради державної була дій
сно хосенна і успішна. Теперішня рада 
державна, хоч ще молода, записала ся по
важно в літописи австрийскій, але тепер 
стоїть неперечно перед вельми критичною 
хвилею. Весною здобула ся рада державна 
на велике діло, а тепер повинна би довер
шити важного в державнім господарстві 
ухваленії буджету, бо ще від 1897. р. не 
маємо правильної буджетової господарки. 
Всі загально сторонництва є того погляду, 
що як довго парлямент не ухвалить пра
вильно буджету, не можна говбрити про 
нормальні відносини парлнментарні. Се є 
головна задача осїнної сесиї, парлнментар- 
но полагодити буджет за 1901 і ухвалити 
на 1902. В засаді всі на сей погляд го
дять ся, але питане, чи сн задача може 
бути довершена. Бо як би буджетова роз
права протягнула ся поза новий рік, то 
она не буде скінчена, позаяк иньші вельми 
важні справи дожидають полагоди, або сї 
справи треба буде відложити, тоді рада 
державна не довершить сеї другої важної 
задачі. Таким способом находить ся рада 
державна в такім круговороті.

Наколи буде добра воля і розумне 
змаганє, то можна буде раду державну 
спровадити на здорову основу, а до того

44)
0. Я. Кониський.

ВІК м
(Хроніка а давноминулого).

Не минуло ще й тиждня після того, як 
була у його Ганна Лукишна, він з ’їздивши до 
того повітового міста, де сиділи в острозї На- 
сальський і Одинець, прибув до Ляшенків.

— Властиво кажучи — говорив він Ляшен- 
кам — вся справа дурниця; я прочитав увесь' 
процес, говорив з судею і з секретарем і впев-[ 
нив ся, що справа чиста дурщіця; просто один 
сьміх.

Кащенко розповів усї подробиці, яких сам 
довідав ся з процесу і додав:

— Одначеж у нас, самі знаєте, скрізь фор- 
мальвість і доки процес перейде усї інстанції!, 
хлопці сидїти-муть, от — се найгірша річ; доки 
сонце зійде, дак ота тюремна роса очи виїсть...

— На поруки, чи не можна-б? — спитав 
Ляшенко.

. — Ледві.
— Треба пильнувати, щоб постіль у його 

була... без... комах, да щоб їжа... кормлять па
скудно... та я потроху се улаштував; звісно, ко-

не треба навіть уживати надзвичайних спо
собів, навіть не треба зміни реґуляміну, 
яку годі би при теперішних відносинах 
ухвалити. Дневникарство, котре розправляв 
про сю справу, покликує ся на випадок, 
який вже був в 1891. р., т. є. на допуска- 
єме на основі реґуляміну скорочене посту- 
пованє при ухвалюваню буджету. Тодїш- 
ний иредсїдатель буджетової комісиї др. 
П ленер, котрий поставив звернене в тім 
напрямі внесене, мотивував се тим, що від 
14 літ нема в Австриї правильної госпо
дарки і не ухвалено буджету перед скін- 
ченєм старого буджетового року, а задля 
того все мусїло гіравительство послугувати 
ся буджетовимн провізорними. Поминувши 
вже сю обставину, що таким поступованвм 
доведено асі аЬйиггішн конституцийне пра
во, більшу часть парлнментарної сесиї за
повняла буджетова розправа, а на законо- 
датні реформи не було часу. А се було 
в спокійних часах. Щож тепер діяти в 
значно численнїйшій раді державній, пере
повненій радикальними елементами, де бу
джетова розправа поступала би слимачою 
ходою ?

Хватають ся отже внесенії, поданого 
»С’2а8-ом«, про котре ми сими днями шир
ше говорили, одначе се внесене стрічає 
поважні заміти з ріжішх сторін. Закидують 
іменно, що основна розправа над будже- 
том в такім случаю неможлива, що се є 
обмежене свободи слова. У відповіди на 
се покликують сн деякі дневники на по- 
ступоваиє в 1891. р. і се варто тут прига
дати. Др. Пленер поставив був 15. жовтня 
1891. р. внесене, щоби над неоспорювани- 
ми позициями буджетовимн, т. е. над зви
чайними адмінїстрацийними видатками по 
одиноких міністерств відразу розпочати

либ назирав да  підганяв, а тож у другому по- 
в тї...

— Може-б я поїхала?
— Нї, незручно; не приходить ся вам...
— Дак може-б послати Звенигородського?
Кащенко махнув рукою і мовив:
— На що вам сей шахрай! візьме гроші, 

скаже: і тому і другому треба дать і нікому не 
дасть, або переполовинить... Цур йому; що мо
жна, будьте певні, що я зроблю не згірше... Бу
демо ж дати .. повітовий суд — сам нічого не 
вдіє; процес піде аж в сенат; а в повітовому — 
пильнувати-мем© — аби не дляли, а добру їжу 
давали...

— А писати можна до Одинця ?
- -  Можна, да ліпше не писати; лист піде 

на цензуру; ну його, зайвий клопіт.

XXII.
В той час такі процеси, як Насальського 

і Одинця задля людей • вревелигированвьіх’ь» — 
дворян, духовенства і ин., переходили через три 
судові інстанциї: повітовий суд, »уголовную« І 
(карну) палату і сенат; повітовий суд не к л а в ' 
властиво присуду, а лишень висловлював своє 
• мнініе» (думку) і з нею пересилав процес в па- ■ 
лату;-а палата, положивши присуд, пересилала 
його на ревізию в сенат.

Жахливо-страшного і не менш того •пев
ного» розуміння і слова »сепаратизм» тоді ще 
не вживали; по таких глухих закутках, як Пол

розправу в повній палаті, а всі иньші по
зицій, котрі треба числово розслїдити, або 
котрі мають визначний вплив на весь бу
джет, приділити комісиї. Яко такі позициї 
вказав др. Пленер дорогові і водні будови, 
весь буджет краєвої оборони, всі посередні 
і безпосередні податки, всі зелїзничі пози- 
циї і субвенциї, фінансовий закон і Гене
ральне справоздане. Внесене Плєнера на 
скорочене було основане на §. 42. реґуля
міну, котре мусїло бути ухвалене більшо- 
стю двох третин. Се внесене приннто 16. 
жовтня 1891 173 голосами проти 31. Вже 
22. жовтня розпочала палата загальну роз
праву будЗкетову і скінчила на однім засі
данні. Відтак почала ся подрібна розправа 
і вела ся непереривно до 16. грудня, а бу
джетова комісия обрадувала тимчасом над 
приділеними їй позициями і предложила 
відтак справоздане палаті. Дня 16. грудня 
почала ся розправа над фінансовим зако
ном. Звичайно є така розправа звичайною 
формальностю, але тоді винизала ся вели
ка політична розправа дводневна, в котрій 
всі сторонництва основно пояснили своє 
становище. Дня 17. грудня закінчила ся 
буджетова розправа, що вимагала 35 засі
дань, разом з подвійними (дневними і ніч
ними). Се може бути певним доказом, що 
про обмежене свободи слова не може тут 
бути мови, бо розправа була вельми осно
вна, а мимо того буджет появив ся в днев- 
нику державних законів перед кінцем року.

Тепер відносини подібні до 1891 що
до часу, бо рада державна збирає ся 17. 
жовтня. Але звичайним поступованєм не 
осягає ся сеї цїли. Подумаймо собі се но- 
ступованє: перше читане і велика політич
на і національна розправа, в котрій буде 
мова про все можливе і неможливе. По

тавщина, може чи и чули про се слово; одначе 
і тоді, як і тепер повітова і пнча провінцияльна 
темнота дуже легко робила з нїсенїтницї »іцось«, 
а з етнографії — політику і таке чи инче дер
жавне злочинство.

Повітовий суд розсужуючи процес Насаль
ського і Одинця висловив думку, що обох їх 
треба иокарати засланням на каторгу. Суд спо
стеріг за ними «лиходійні заходи проти держав
ного устрою». В такій думці суд впевняв ся 
з приказок і пісень, що позаписував собі Оди
нець. — «Без гетьмана військо гине» — запи
сано в Одинця, а у Насальського в листі до На
сті сказано про «армію»; далі в Одинця напи
сано» яко череса без личмана, так козаки без 
гетьмана»; от із сього суд виводив, що Насаль- 
ський і Одинець — люде однодумні і захожу- 
вались набрати армію (військо) і вибрати геть
мана, як було за часи Хмельницького. Далі мір
кував суд, обидва вони замишляли збунтувати 
крепаків проти панів, збаламутити людність і за
вести козаччину; бо Одинець впевняє, що тепер 
• звання козаче, а життя собаче», а »козак і во
ля замаєна доля»... З  приказок, які були в за
писках Одинця, повітова Фемід^ вивела, що 
Одинець переняв ся баламутними думками проти 
панів і москалів, бо знати, що він тримаєть ся 
тієї думки, що «того чорт плаче, що людей па
нам не постачить, що треба «дати пану по жу
пану», що «варив чорт з москалем пиво тай від 
солоду о дрік ся» і т. д. — Одно слово: повітова
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якім тижня приділене до комісиї. В тім 
також ніби парляментї, зложенім з 48 чле
нів, знов велика політична розправа, потім 
обговорюване кождої позициї, на останку 
по кількох тижнях справозданє в палаті. 
Опісля та сама хода, як в буджетовій ко
місиї але в збільшенім обсягу, відповідно 
значному числу послів (425), можна отже 
предвидїти, що тим способом, як добре 
піде, т. є. як не буде яких галабурд або 
наглих внесень, буджет до літа буде го
товий.

Справа отже розумного поступованя 
з буджетом є тепер вельми важним пита- 
нєм. Від чотирох літ справдешній застій 
в парляментарнім житю, богато важних 
справ занедбано і відсунено на бік, а рада 
державна має перед собою важну задачу. 
Она має все те занедбане відробити і взя
ти ся до иньших важних справ, які висту
пають на чергу. Рада державна повинна 
отже подбати, щоби достойно розвязала 
се важне питане і здобула собі знов давну 
парламентарну славу і значінє.

Партийна політика і мораль.
9) Виклад др. Фр. Паульзена.

Перевів др. Іван Копач.

Коротко згадую побіч тих ідеальних мо
ментів ще реальні средства борби, якими партиї 
воюють проти себе. Ту ходить передусім о те, 
власній партиї виробити кориснїйш^ позицию, а 
противника з місця витиснути ї  ему средства 
до войованя відобрати. Важне ту передусім: 
обсаджене всіх публичних важних місць певними 
приклонниками, а виключене з них противників.

Всі політичні партиї так роблять: як дале
ко їх вплив сягає, поступають після засади: у- 
ряди належать нашим приятелям. Звісно, добра 
справа вимагає, щоб противника ослабляти і під
тинати, а приятелів наперед посувати і підноси
ти. Се відносить ся поперед усього до власти
вих урядів державних, почавши від провідних 
політичних місць аж до полїциянта і сторожа 
нічного. Відтак також до стану судейского і у- 
чительского. І сі позициї важні; судия, щобтол- 
кував і стосував право у відповіднім змислї, у- 
читель, щоб напоював молодїж відповідними 
поглядами: Хто має молодїж, той має буду- 
чність! Отже, всюди першим услівєм до одер
жана уряду або місця є : Коректність поглядів. 
Хто в тій точці не відповідає, той може собі 
мати решту чеснот і заслуг, скільки хоче, — 
він не може бути припятий. Вже нейтральність 
є хибою, що єї не можна вирівнати; хто не з 
нами, той против нас, він може що найменше 
забрати місце одному з наших, а правдоподібно 
попирав би й иньших таких невтральних, о

Феміда народні приказки взяла собі яко власні 
думки Одинця.

Пійшов процес в палату, заким палата йо
го роздивляла ся, Насальеький і Одинець сиді
ли в тюрмі і про поруки нічого було й гадати, 
скоро повітовий суд признав, що вони заробили 
на каторгу.

Тим часом звістка про сей процес покоти
ла ся по околиці: між людьми стало відомо, 
з якого приводу виник процес і чимало було 
людей інтелігентних, що ганьбили, звістно, не 
в вічі, а за очи — Найдича. Звістка і про га
небну думку про вчинок Найдича і про думку 
повітового суду дійшли і до ушей Найдича і ко
ли він се все обміркував холодним розумом, він 
сам злякав ся свого вчинку, а ще непомірно 
більш лякала його доля ні в чому неповинного 
Одинця. У Найдича озвала ся совість, він по
чув на собі обовязок рятувати Насальського 
і ще більш Одинця. Найдич сам тепер бачив 
і добре тямив свою небачність і свій паскудний 
вчинок; він розумів, що фрази в листі Насаль
ського — просто дурниця пяної голови, а вже 
що-до Одинця, дак він просто волосе на собі 
рвав, довідавшись, як тупоумна повітова Фемі
да з народних приказів зробила політичні по
гляди і думки Одинця і за звичайну етнографію, 
посулила йому каторгу...

Найдич чув себе виноватим, посоромле
ним. А тут ще зовсім несподівано озвала ся

скілько мав би вплив. Де партиї безпосередню 
мають вдасть державну в своїх руках, як в де
мократичній ренублицї, там поступають просто 
після рецепти: всі уряди належать по Божому 
й людскому праву пануючій партиї. Наступить 
зміна партиї при кермі, то очивидно є конечною 
також відповідна зміна в обсадї всіх урядів. Як 
лиш та змінність хоч трохи правильна, то на
род мусить живити два Гарнітури урядників: 
один і другий дістає уряди як заплату за зро
блену прислугу і вихісновує їх відтак, скілько 
може. Як власть державна і роздача урядів не 
є безпосередно в руках партиї, пр. в монархії, 
то заявляють ся бодай всякі заходи, щоб ріша
ючим сферам піддати потрібні суґґестиї для ба
жаного вибору: величане і захвалюване по од
ній стороні, підозріває і понижуване по другій.

Задача-ж урядників, по думці партий, така: 
добру справу підпирати, передовсім же иартию 
при силі удержати. Головна-ж річ в тій цїли: 
перевести добрі вибори. В тім зглядї ледви ко
трий урядник може в напрямі бажань партиї за 
богато зробити: вплив і перекупство, погрози і 
тероризм — то иравні средства борби з обо- 
вязку супроти доброї справи, від легоньких на
тяків і намов аж до найявнїйших і найочивид- 
нїйших натисків. Очивидно, не можна нічого 
пропустити, що аґітацию противника могло би 
ослабити; найострійше стосованє нравних при
писів, розширене ще трошки полїцийною само
волею. щоб збори тамувати й розвязувати, стра
шене посідачів средств аґітацийних, прим, льо- 
калів і часописий, економічними втратами і т. 
д. — То прецінь всюди знані річи*). Навіть тро
хи проти правного насильства не треба бояти 
ся і урядника »поучити«, не роблячи ему внро- 
чім при тім жадної прикрости; а не можна єго 
на місци дальше держати, то переносить ся ви- 
пробованого мужа за кару на місце ліпше і ва
ж нійте. (Дальше буде).

УфіКЙ-руСЮ віче и  університеті.
День 8. жовтня 1901. р. зазначив ся зна

менною подією в житю україньско-рускої унї- 
верситетскої молодїжи у Львові. Звиш 350 слу
хачів однодушно піднесло голос зі справедливим

*) Про президента Іаскбоп-а, що перший 
в Сполучених Державах основно перевів систем 
сполїяльний (вроііепзувіет. Автор має на думці 
безпардонну обсаду урядів своїми партийнила- 
ми, як іно партия побідить. Пер.) оповідають, що 
він казав поставити двох офіцирів перед суд во
єнний за те, що закупили були потреби війско- 
ві у одного члена противної партиї. Так опові
дає Меркель в статі »Біе тосіегпе О етокгаБе» 
(О езаттеН е  Ргадтоепіе ипй АЬЬапсІІип^еп І, 
333.). В тім томі находимо взагалі велике бо- 
гацтво історичних, критичних і догматичних у- 
ваг про партийність.

Одинцева мати; вона прочувши, яка халепа упа
ла на голову п сина, зараз же рушила провіда
ти його, доступила ся до його і розпитавшись 
у його усї подробиці, поїхала до Найдича. Тут 
серце матери-Українки не мало вже сили здер
жати ся; все обурення, що накипіло на йому, 
виплило на верх і скоро Одинчиха побачила 
Найдича, вона замість звичайного привитання, 
кинула ся до його і закричала:

— Сина мого верни! ти його утопив, ти 
і верни, а не вернеш, я тебе задушу, розірву...

Найдичови здало ся спершу, що Одинчиха 
божевільна і хоча у його була повна спромога 
видалити її, прогнати, сказати слугам, щоб ви
вели її з дому, одначе він сього не зробив; він 
спокійно, навіть якось покірливо, слухав з уст 
обуреної, безталанної матери справедливе обу
рення і ганьбу; почуття власної вини приголом
шило його.

Коли Одинчиха трохи втихомирила ся, Най
ди мовив:

— Ні криком, нї ґвалтом, ні слїзми, Сикли- 
то Федоровно, лиху не поможемо; ліпше зроби
мо от-що: їдьте ви в Полтаву — і я поїду — 
да там будете в палаті клопотати... Звісно, на 
поїздку треба грошей, я вам дам... я...

(Конець буде).

жаданєм зрівнаня їх  прав на університеті з 
правами студентів польскої народности.

Віче відбуло ся в; одній з найбільших саль 
університету. О 3% год. пополудня саля вже 
битко-м заповнила ся студентами. На катедру ви
ступив акад. Косевич і отвяраючи віче, зазна
чив важність сеї хвилі' для україньско-рускої 
молодїжи львівского університету. Вказуючи на 
порядок нарад віча, висказав іменем молодїжи 
повне признане ректорови д-рови РидиГерови, 
що до жаданя висланої до него депутациї в 
справі відповіди на укр.-рускі поданя в тій са
мій мові — він відніс ся прихильно і тим усу
нув одну точку з нарад віча.

По вступнім слові акад. Косевича відбув 
ся вибір президій віча. Предсїдателем вибрано 
акад. Бурачиньского, заступником предсїдателя
акад. Посацкого, секретарями панну Березницку 
і н. О. Шухевича, почім акад. Косевич виголо
сив основно оброблений реферат на тему систе- 
м ізовн я  рівнорядних і рівнодотованих катедр з 
україньско-рускою викладовою мовою на львів
скім університеті. Референт представив на істо
ричних даних розвиток польского характеру 
львівского університету, вказав на трудність, з 
якою приходило до системізоваия тих кількох
укр. -руских катедр, які тепер істнують і не мо- 
гуть рішучо вдоволити укр.-рускої молодїжи та 
поставив отсю резолюцию:

>Україньско-руська молодїж, зібрана на ака- 
демічньому вічу дня 8. жовтня 1901. р., підно
сячи з натиском, що метою її змагань є укра
їнсько-руський самостійний університет, що ни
нішнє віче підносячи справу унормована наших 
відносин на львівському університеті, зовсім не 
означає нашої капітуляциї з права мати свій 
самостійний університет і що ми і дальше бу
демо разом з цілою суспільностию самостійного 
університету домагати ся — ухвалює:

з уваги на се, що XIX артикул основних 
законів заиорочує кождому народові! потрібне 
средство до осьвіти при помочи своєї власної 
мови без примусу учити ся другої краєвої 
мови ;

з уваги на се, що львівський університет 
по законним постановам є університет утракві
стичний,

з уваги на се, що число українсьско-руської 
молодїжи, записаної на львівському університеті 
перейшло вже 600 звичайних слухачів,

з уваги на се, що так практичні згляди як 
і згляди науки сього домагають ся — жадає:

1) системізоваия рівнорядних і рівнідото- 
ваних з польскими катедр на правничому, ме
дичному і фільософічньому факультеті;

2) заіменованя екзамінаторів до всіх дер
жавних іспитів, які-б екзамінували українсько-ру
ську молодїж в її рідній мові;

3) усуненя всяких перешкод, які стоять на 
дорозі здаваня риГорозів в українсько-руській 
мові ;

4) просить Сьвітлий академічний Сенат, 
щоби зволив вглянути в се, що відносини, які 
істнують на львівському університеті, є справді 
анормальні і українсько-руську молодїж кривдячі 
в її найосновнїйших правах, та постарав ся о як 
найскорше усунене тих кривдячих відносин і о 
зреалізоване домагань українсько-руської моло
дїжи».

Дальше акад. Комарияьский реферував 
справу друків в укр.-рускій мові на львівскім 
університеті. Референт представляє, як унївер- 

їситетскі власти поводять ся з укр.-рускою мо
вою у внутрішнім урядованю, вказує на сю анор
мальність, що ту не узгляднює ся в урядованю 
рускої мови, хотяй она не лише у всіх урядах ци- 

I вільних, але навіть у війску находить деяку поша- 
I ну. Тому в імя справедливости і в цїли полагоди 
національних відносин на університеті належить 
поладнати сю справу прихильно для Русинів, і 
ставить отсю резолюцию:

«Українсько-руська академічна молодїж, зі
брана на вічу дня 8. жовтня 1901. р. з огляду: 
1) на число українсько-руеького народу в Гали
чині, 2) на артикул XIX основних законів, 3) на 
число студентів} Українців-Русинів на львівсько
му університеті, 4) на утраквістичний по закону 
характер львівського університету — домагає ся 
заведена на львівському університеті до ужитку 
українсько-руської молодїжи всіх друків на укра
їнсько-руській мові і просить Сьвітлий акаде
мічний Сенат львівського університету, щоби



в як найкоротшім часі постарав ся о полаго
джене сеї справи».

Резолюцию приняло віче одноголосно, пе
ред чим забирав голос акад. Ганущак. При точ
ці внесень промовляв акад. Темницкпй і поста
вив внесене, іцоби внести момориял з резолю- 
циями до академічного сенату і до міністерства.

До комісиї, що має заняти ся зредаґова- 
нєм мемориялу, вибрано президию віча і обох 
реферептів. На сім вичерпано дневний порядок, 
а голова віча, акад. Бурачиньский,короткою про
мовою замкнув наради. Заки учасники віча ро- 
зійпіли ся, відсьпівали >Ще не вмерла Україна» 
і »Не пора».

На закінчене нашого справозданя докине
мо ще кілька слів про участь в вічу професорів 
університету. З  Русинів явили ся лише проф. 
Грушевский, проф. др. Студиньский і проф. др. 
Днїстряньский; иньших професорів не було, а 
шкода, бо могли були почути, чого їх слухачі 
домагають ся на львівскім університеті.

З  професорів Поляків не було нїодного, не
мовби для зазначеня свого становиска зглядом 
домагань укр.-рускої молодїжи академічної.

На віче наспіло кількадесять привітних те
леграм від товариств, ґімназиялїстів та від по
одиноких осіб.

Вечером по вічу відбув ся численний но
мере, на якім поважно і основно обговорювано 
становлено молодїжи, наколи би вислані мемо- 
рияли не мали ніякого успіху. Вправдї до ні
яких ухвал задля важності! справи не прийшло, 
але підносили ся голоси за обструкциєю і сеце- 
сиєю з львівского університету всеї україньско- 
рускої молодїжи.

В ід о зв а .
Завдяки довголїтним і витревалим заходам 

людей доброї волі внесло правительство в бі- 
жучім році до ради державної предложене за 
кони о обезпеченю пенсий приватним урядни
кам. Коли справедливість і слушність вже до- 
статочно ту справу подирають і коли палата 
послів ще перед 12 літами через свою енунци- 
яцию а тепер само правительство через внесене 
проекту узнали конечність введеня в жите сего 
обезнеченя, то здавало би ся, що проект той 
вже небавом стане ся законом і що тисячі 
приватних урядників і тисячі їх родин діста
нуть се так довго ожидане запевнене істнованя. 
Стало ся однак інакше. На жаль, найшли ся о- 
диницї а навіть цілі корпорації, котрі розвели 
сильну аґітацию против сего проекту закони. 
Аґітация та, ведена систематично і використо 
вуюча зручно кожду подробицю і кожду нагоду, 
грозить проволокою а навіть знївеченєм цілої 
тої справи.

В хвилі, коли небавом збирає ся рада дер
жавна і має рішити остаточно о дальшій судь- 
бі правительсТвенного проекту, не можуті. сто
яти рівнодушно і осторонь тії, о котрих долю 
безпосередно веде ся борба; в тій хвилі не віль
но нам бути рівнодушними зрітелями сеї борби, 
яку веде гурток відважнїйших, сьвідомих свого 
обовязку, за справу нашу і наших родин. В тій 
рішаючій хвилі повинні ми всі як один муж 
станути в ряди борців, аби у власній обороні 
і в обороні наших родин запевнити слушній 
справі побіду.

В тій цїли запрошуємо Поважних Товари
шів, приватних урядникід всіх катеґорий, на ві
че, яке відбуде ся у Львові в великій салі ра- 
тушевій дня 20. жовтня 1901 о годині 10. рано.

Віче се має бути поважною манїфестациєїо 
для приспішеня обовязкового обезпеченя пен
сий урядникам приватним і для висказаня ба
жань іцо-до засадничих змін, які належить пред- 
приняти в проекті, щоби ціль закона була ося- 
гнена.

О годині 9. відбуде ся богослужене в лат. 
катедральнім костелі і в церкві Успенія Пресв. 
Діви.

Програма віча е слідуюча:
1. Відкрите нарад.
2. Вибір президиї віча.
3. О конечности як найскорійшого введеня 

в жите обовязкового обезпеченя пенсий при
ватним урядникам — референт др. Александер 
Малачиньский.

4. О правительственнім проекті закона пен

сийного для приватних урядників — референт 
Станислав Валь.

Вступ до салі нарад буде дозволений тіль
ко за оказанем карти участи, по котру можна 
зголосити ся до бюра вічевого комітету при ул. 
Гетьманьскій ч. 12. І поверх що-дня межи годи
ною 5. а 6. пополудни. Просимо умильно зголо- 
шувати ся як найвчаснїйше і подавати докладну 
адресу та службовий характер.

Товариші замісцеві зводять найдальше до 
15. жовтня, а місцеві найдальше до 18. жовтня 
доконати своїх зголошень і зложити 1 корону 
титулом звороту коштів друку, порторий і т. д.

По вічу відбудуть ся товарискі сходини. 
Комітет постарав ся для учасників віча о услів- 
ну 25% знижку ціни вступу на вечірнє предста
влене 20. с. м. в мійскім театрі на всі місця. 
Хто з вічевиків схоче користати з сеї знижки, 
має найпізнїиіне до дня 12. жовтня замовити бі
лет у комітету вічевого та означити докладно 
рід місця. Пізнїйші зголошеня не будуть упра- 
вняти до знижки.

Комітет ночинив також стараня о знижку 
цін їзди зелїзницею, однак не маючи до тепер 
відповіди на своє подане, повідомить комітет 
В. Т. вічевиків о результаті заходів через ча
сописи.

Львів, 6. жовтня 1901.
Голова комітету: Др. Александер Малачинь

ский, начальник відділу гіп. Банку кр. — За
ступники: Наркиз Ульмер, секретар Союза стов 
зар. і госп. і директор Спілки кред. будівничих; 
Фелїкс Герасиньский, урядник Магістрату. — Се
кретарі: Жигмонт ІІознаньский, директор Банку 
парцел.; Осип Прибилович, бухгальтер Тов ма- 
ґаз. нафт.

Комітет, що занимае ся скликанем віча 
приватних урядників на день 20. с. м. для обго
ворена і попертя правительствеяного проекту, 
внесеного минувшої сесиї ради державної в спра
ві обезпеченя пенсий приватним урядникам, мав 
в сю неділю заеїдане, на котрім між иньшим 
ухвалено повисше подану відозву за запросина
ми на віче. Крім того відчитано і обговорено 
два реферати, котрі прийдуть під наради віча: 
один про конечність чим скорійшого уведеня 
в жите примусового обезпеченя приватних уряд
ників, другий о правительственнім проекті зако
на в сій справі.

Перший реферат (д-ра Малачиньского) кін
чить ся резолюциею: «Віче признає конечність 
чим скорійшого введеня в жите примусового 
обезпеченя приватних урядників і домагае ся, 
щоби покликані чинники доложили всяких за- 
хпдін, щоби се обезпеченє в як найкоротшім 
часі увійшло в жите.

Другий реферат (п. Валя) кінчать ся резо- 
люциею: «1. Віче висказуе переконане, що пра
вительственний проект може служити за під
ставу до снецияльних нарад, але конечні е в нїм 
значні зміни. З ’їзд вибирає делєґацию, котрій 
припоручає, щоби як найскорійше виготовила по- 
дрібний проект змін, які треба ввести до закона 
так в інтересі публичнім як і в інтересі при
ватних урядників, і щоби той  ̂ проект попирала 
у чинників правительственних і парламентарних. 
— II. Без огляду на те, що тая делеґация ухва
лить, указує віче на разі на конечність отсих 
змін: а) ухи.ігіне небезпеченьстаа, щоби на під
ставі 3-ого уступу §. 1-ого винято від обезпече
ня тих, котрих місячні плітнї позірно будуть 
перероблені на дневні; б) утворене краевих ін- 
ституций обезпек замість одної, сцентвалїзова- 
пої у Відни; в) відвисшене границі віку, до ко
трого сироти мають побирати заосмотрене, і 
віку, до котрого міють бути учасники приняма- 
ні до обезпеченя».

Для поінформована учасників віча про 
стан справи і по можности для скороченя ди- 
скусиї комітет роздасть на вічу друковані ре
ферати пп. Малачиньского і Валя разом з резо- 
люциями і також правительственний проект за
кона. На вічу вибере ся делеГацию, котра даль
ше займе ся справою і в разі потреби скличе 
друге віче.

Н о в и н к и .
— Календар. В ч е т в е р :  гр.-кат. Калистрата; 

рим.-кат. Францїска. — В п я т н и ц ю :  гр.-кат. 
Харитона, Вячеслава; рим.-кат. Еміл'іяна.

— Преось*. Еп. Константин Чековим жертвував 
для Бурси сВ. О. Николая в Перемишля 200 кор.

— Для кандидатів дяківского стану. Речинець 
до дяківского іспиту при катедрі св. Юрия у 
Львові призначено на 21. жовтня с. р. вканцеля- 
риї парохіяльній о год. 10. рано.

— Деоравдация в Консисториї. Возьному ста- 
ниславівскої Консисториї навірила ся «галицка 
нужда», описана так ярко пок. Щепановским, 
тому загадав пустити ся у «сьвіт широкий» і в 
сій цїли «загубив десь» кілька сот корон гро- 
ший консисторских. Готового вже до від’їзду 
прихопила в сам час станиславівска поліцая, а 
но нереслуханю віддала під опіку карного суду. 
Кілько властиво та які гроші «загубили ся», ви
каже судова розправа.

— Зміна назвиска. Намісництво дозволило пп. 
Бертольдови та Емільови Менкесам, слухачам 
прав у Львові, змінити родове назвиско на 
«Мервін».

— Ровери на почті'. Від 1. с. м. введено на 
краківскій почті важну та цікаву новість: рове
ри до розвожена експресових листів і телегра
мі в на дальше положені части міста. На разі 
уживає ся двох машин до розвожена листів, а 
одної до розвожена телєґрамів, та небавом при
буде іце до розвожена телєґрамів 8 машин — 
отже разом буде їх 11.

— Замах на секретаря стану Селя. З  Буда
пешту доносять, що в суботу явив ся в міні
стерстві якийсь елєґантно убраний пан з бажа- 
нем бачитись з секретарем стану Ігнатієм Се- 
льом. Коли дізнав ся, що сей секретар урядує в 
міністерстві внутрішних справ, незнакомий 
пан заявив, що він піде там сейчас і застрі
лить н. Селя. — Розуміє ся, повідомлено про. се 
телефонічно поліцаю, котра вислала на місце 
двох аґентів. І справді прийшов до міністерства 
сей панок за пів години. Коли аґенти запитали 
ся его про ціль єго відвідин, він сказав ненага- 
дуючись: «Мушу єго застрілити» і виняв з ки
шені револьвер. Але в тій хвилі розоружено єго 
та відставлено на полїцию. Показало ся, що се 
божевільний. Називав ся Беля Ватней, є адво
катом з Веспрімс, ставав яко кандидат на по
сла до сой му, а упадок при виборах був причи
ною єго божевільности.

— Кровава драма. В Гірках мілецкого повіта 
лучила ся 4. с. м. отея страшна подія: Кінь 
Кайма Ііеди з Гірок, що пас ся на полі, зайшов 
у жито Івана Дябулка з Сирої, котрий як-раз 
недалеко з жінкою та дітьми копав бульбу. 
Дябулок, побачивша, що кінь пасе ся на его 
жаті, хотів его займити і в тій цїли зловив его. 
Але се побачив властитель коня, Педо, котрий 
як-раз стояв коло своєї загороди. Сейчас ки
нув ся з сином до коня, щоби єго відобрати. 
Розпочала ся бійка, а серед неї ударив Педо 
коня так сильно, що він вирвав ся і побіг до
мів Колиж Дябулок побачив, що єго позба
влено ередства до одержана нагороди, впав в 
таку лють, що вхопив мотику від дочки, і уда
рив нею так сильно Педу в голову, що той 
впав на місци. Хотяй рана була смертоносна, 
зміг він ще встати і старав ся іти до дому. Але 
Дябулок разом з жінкою та дітьми кинули ся 
на негоі добили єго. ІІеда за кілька годин 
закінчив жите, а Дябулка відставила жая- 
дармерия до суду.

— Одною із найдорозш+х книжок, котрі коли-
небудь написано, був без сумніву твір льорда 
Кінґсберу про старинности Мексика. Але не 
досить книжку написати, треба найти також 
накладчика, котрий видрукував би еї та видав. 
Але такого не міг пан льорд найти, отже не 
полишалось ему нічого иньшого, як видати 
книжку власним накладом. Друк враз з ілю- 
строванем коштував єго 150.000 талярів. В те
ксті находить ся більш 1000 зображень, але 
книжка була так дорога (один примірник кошту
вав 840 талярів), що лише немногі змогли еї 
набути.

Т е л є ґр а м и .
Прага, 9. жовтня. З  вчерашних виборів до 

ческого сойму, з куриї сїльских громад відомий 
до тепер ось який вислїд: Вибрано Молодочехів 
19, з ческо-аґрарноі партиї 17, Всенїмцїв 19, ’з 
людового сторонництва 3, з нїмецко-поступового 
З, з нїмецких аграрників 2, з нїмецких антисе
мітів 1 і 1 ческого радикала; в 22 округах жа- 
ден кандидат не одержав при першім виборі 
абсолютної більшості!. В тих округах відбуде ся 
другий вибір.

В дотеперішнім вислїдї найбільше манда
тів стратили Молодочехи, які мали в поперед
ній каденциї 44 мандатів (а мають тепер 19) і 
нїмецка поступова партия, яка мала 21 манда
тів (а має 3). Натомість зискали найбільше ман
датів ческі аграрники, які попередно мали ли-
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ше 4 мандати (а мають тепер 17) і Всенїмцї, які 
мали також 4 мандати (а тепер мають 11).

З межи знаних парляментаристів вибрано: 
Крамаржа, Янду, Герольда, Ґреґра, а з нїмецкої 
сторони Вольфа, Перґельта і нїмецкого аграр
ника Пешка.

Відень, 9. жовтня. ХУіепег АІІд-. 7Л%. дові- 
дує ся з доброго, париского жерела, що приня- 
те царя випало взагалі' дуже холодно і церемо- 
нїяльно. Надто француский премієр Вальдек-Ру- 
со мав заховувати ся з великою резервою су
проти деяких жадань царя Николая II, а фран- 
цускі міністри виявляли сумнів, чи удасть ся в 
дальшім речинци на францускім торзі примі
стити росийску позичку в сумі 250 мілїонів ру
блів. Росийско-француский алїянс починає де
що псувати ся.

Льондон, 9. жовтня. Кітшенер доносить з 
Преториї: Операциї бурскі на граници вже тра
тять тепер значінє; Аигличани в Кагіляндиї на
ступають Бурам на пяти; майже щоденно зво 
дять побідні битки.

С О Ю З Н И М  Егпезіа ТЬогпа.
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА“  ул. Сснїшна. 

Небувала, сензацийна програма! 
від І. до 15. жовтня 1901.

При співучасті! війскової музики 80. и. гі.
1) Юлія Міляюва, україньска субретка. 2’ 

Воздушний балет, «польованє на мотилі*. 3) ТЬе 
ВаетЬІег Сотрапу, жонґлєрска сцена в парискій 
реставрациї. 4) Без Вазі, музикальні кльовни. 
5) СІаіге 1_аїогІ, атлєтка. 6) Орхестра і реклямо- 
ГраФ. 7) Неіда Витопі, серпентинова дансерка. 
8) ТЬе 2 ЕгоІІв, ексцентричні еквілібристи. 9) 
Братя Александер, акробати головою на голові. 
10) М. Меегу/аіб, субретка. 11) |_іпдапсі Ьопд, 
китайскі ексцентрики.

Що дня о 8. год. вечером велике предста
влене. В неділю і сьвята два представленя. Що 
пятницї НідЬиГе представлене. Білети вчасній-, 
ше можна замовляти і набути в конторі Гільоня 
при ул. Пароля Людвика ч. 9. у Львові.

З ’ пп

новелі

— РІК ЗАСНОВАНЯ 1892. —
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Евгена Мандичевского
дістати можна в руских книгарнях

і у автора
площа Академічна ч. 4-. II. поверх, по ціні 
1 кор. за брошурований і 1 к. 30 сот. за  

оправлений примірник.

І

Товариство взаїмних обезпечень

„Д Н І С  Т Е Р“
Львів, ринок ч. І0. (дім *Просьвіти«).

Фонди і*варанцийні 
Фонд реаервовий 
Реаерва премії . .
Реаерва специяльна , . 
Фонд емеритальний

форм і

Шкод я

Каса

•д ж и о в е  р у с к е  т о в а р и с т в о  а с е к у р а ц и й и е ,  обезпечае будинки і всі пред
мети ДВИЖИМІ против огневих шнід.

«Д ністер» при пор у чи ли  Преосьвящ. Ординарияти Всеч. Д у х о в е и ь с тв у  
ів ір в н м  ВСІХ трех  Е п а р х ій

•Дністра* ■ днем Зі. грудня 1900 
Зі 1.540 кор 11 сот 1 
171.942 і разом

6 000 „ — „ 1620 406 кор 65 сот
30924 „ М „ |

ТяриФм »Дністра< умірновані Надвижка річна розділяв ся між членів я 
моротін За рік 1900 дістають члени 8°/0 звороту а премії

>Дністер< виплатив до Зі. грудня 1900 відшнодовань 2.120 834 хор 
айпідують ся безлроволочно в присутносте Делегата « 2 членів

Полон >Днїстра< приним&ють при позичках гіпотечних Банк краевип 
ощадиости у Львові, Коломиї, Самборі, Долині. Снятині, Городенці Теребовли Залі 
оцшдх, Городку і Богородчанах

МА ЖИТв треба обевпечатись тілько через ® Дністер < в Товариств' ззаїмн обезлеч, 
•  Кранові; в таких обезпечень черев «Дністер* іде часть лровізиї на рускі публичні 
дсбрвдТйиі ідТли; поліси і квіти видав Краківске Товариства рускі

»ДиТетм« пошукує спосібних аґентів. особливо селян господарів н окрестностях,
» нема блиаько агенций «Дністра* Агенти заробили вже 274 964 кор провівні 

Зголошєня о а ґенци ї треба вносити до Дирекцій у Львові

Селяне’ убігайте ся тілько о агенти -Дністра-

Товариство паТмного кредиту

„ Д н іс т е р ”
отоваришене зареєстроване а обмеженою 

порукою
Львів, ринок ч. 10. (д ім  >ПросьвІти<)

приймав вкладки до опроцентованя на 4®/,. 
Позички уділяють ся членам за сплатою 
5*4 °/о ' 1с/о додатку на кошти адмівї- 
страциї, почавши від 200 корон і висше, 
до половини вартости гіпотези на сплату 

в ратах до 10 літ.
Позички над 500 корон мусять бути 

інтабульовані, а до 500 кор., або інтабу- 
льовані, або 8 порукою 2 ручителїв від
повідних.

Сьвящепики не посідаючі гіпотези 
мусять крім поруки 2 ручителїв предло- 
жити полісу житеву; обезпечатись на жи- 
те треба тілько через «Дністер» в Това
ристві взаїмних обезпечень в Кракові

Уділ членьский виносить 50 кор., 
вписове 2 кор

Членом бути може тілько член обез- 
печении в «Дністрі»

З днем 31 грудня 1900 стан: 
число членів . . . .  1857
фонд реаервовий . . . .  6919 кор. 46 сот
вплачені удїли . . . . .  73087 „ — „
вкладки щадничі . . . .  806803 „ — „
уділені позички .................... 763737 „ —
касовий оборот в 1900 році 2424157 ,. —

інформациї до позичок уділяє Ди- 
екция листовно або агенти Товариства 

взаїмних обезпечень «Дністер» 1

Поїзд
посп. | особ.

приходить 
О ГОДИНІ

1-35

2-20
2-35

1-45

6- Ю 
6-20 
6‘46
7- 45 
740 
800
8- Ю 
8-15 
8-50

11 45 
11 оо 
12-55 
1-Ю

3- 14
4- 40 
ь-11
5- 35 
5Ф0
5- 40
6- 00

Н і ч

8-40
2-31

12-15

7’36
8- 50
9- 41
9-20
9-Е0
9-40
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3-35

X

£
д
ф

ос\
фш
а
фх
СО

нф
оX
н
5т
о
«С
ф•а
ф

-6
ф

73

А
Контора виміни

$ ц. к. упр. гал.’акц. А
1 Б а н к у  1

Гіпотечного І
2 купує і продає А

■Л всякі ж
ж папери ц інн і ж
1 і МОНЕТИ |

і по н а й  д е ш е в  ш і м кур-
сї деннім не мислячи ніякої А

пронізиї. ж
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Розклад поїздів зелїзничих обовязуючий від 1-го мая 1901.
(Приївд і відї8д поданий після часу середио-евронейского).

до Львова
Поїзд

посп. | особ. 
відходить

о годині
зі Львова

з Кракова, Берлина, Варшави, Відня 
в ’іррнівиїв (Іпкан, Галацу), Гусятина 
8 Крухович, щод. від 16. мая до 15. вер. вк. 
8 Явова
8 Тернополя, Бродів на дв. Підвамче

„ ,  на дв. головний
в Лавочного (Пепіту) Калуша, Сянока 
в Соьаля, Рави рускої

в Кракова, Відня, Варшави, Пешту. Берлина 
і в Ряшова, Любачова, Самбора 
І ві < таниславова (Кересмезе, Потутор)
| 8 Янова

ві Сколього, Калуша, Хирова а з Лавочно- 
го від 1. черв, до 15. вер.

а Бруховпч (16. мая до 15. вер. в нед. і сьв. 
зі Самбора, Борислава, Стрия 

з Підволочиск (Київа) Бродів на дв. Підз.
л я л ва Дв- голов.

в Кракова 
в Чернівців, Іцкан 
8 Сокаля, Белвця і Любачо іа

в Крухович (16. мая до 15. вер. в нед. і сьв.) 
в Брухович від 16. мая до 15. вересня щод. 
а Янова від 1. мая до 15. вер. щоденно 
8 Янова (від 1. мая до 15. вер. в нед. і сьв.) 
8 Кракова (Відня, Берлина), Ясла, Роввадова 
в Чернівців, Букарешту,
а Лавочного (Пешту) Хирова, Калуша 
а Підволочиск (Київа), Бродів на дв. Підз.

» » » на дв. голов.
8 Підволочиск Коничинець на дв. Підвамче

,  на дворець головний

1- 55 
208

8-30
2- 65

240

6-25
6-30
6-43
6-35
8- 40
900
9- 15 
9-25 
9-42

10-20
1025
1-25

215

305
315
3-26
3-30

Н і ч

12-45

2-51

6-Ю
6-20
6- 30

635
710
7- 32 
7-25 
7-52 
9-30

10-30
1100
11.10
1132
4-15
445

до Станиславова. П:дппсокого, Потутор 
до Підволочиск (Київа) Бродів дв. головний

> » » дв. Підзамче
до Лавочного (Мункача, Пешту) Борислава 
до Кракова (Відня, Варшави), Берлина
до Сколього, до Лаповного (1. лип. до 15.вер' 
до Янова
до Підволочиск, Бродів, Гусятина дв. Підз 

я » » дв. гол.
до Сокаля, Белзця, Рави рускої і Любачова 
до Чернівців,
до Янова від 1. мап до 15. вересня в не

ділі і сьвята
до Крухович від 16. мая до 16. вересня 

в неділі і сьвята
до Стрия, Сколього від 1. мая до 30. вер. 
до Явова щоденно від 16. мая до ЗО. вер. 
до Брухович шод. від 16. мая до 15. вер. 
до Ряшева, Хирова, Любачова

до Станиславова
до Кракова (Відня, Берлина, Варшави) 
до Янова від 1. мая до 15. вер. т. в дні б.

а від 16. вер. до 30. цьвіт. 1902 щоденно 
до Лавочного (Пешту) Калуша, Хирова 
до Тернополя, Бродів дворець головний

я дворець Підзамче 
до Сокаля і Рави рускої 
до Брухович (13. м ая д о іб .в  р. в нед. і сьв. 
до Янова від 1. мая до 15. вересня 
до Чернівців і Іцкан 
до Кракова, Відня, Варшави 
до Підволочиск, Бродів дв. голов іі

> » дв. ІІідза
до Кракова, Відня, Берлина, Самбора 
до Брухович від 16. мая до 16. вер. щод

ЗАЙіП'А: Пера нічна числить ся від 6 години вечером до 5 години 59 -мінут рано.
Час середво-европейскпй рівнить ся від часу львівского о 36 мінут, а іменно 12 год. часу середно-европей- 
екого =  12 год. 36 мін. часу львівского. — В місті видають білети їзди: Звичайні білети аґенция часописпй 
Ст. І. Соколовского в пасажи Гавсмана ч. 9. від 7. год. рано до 8. вечером, а білети звичайні і всякі иньші, 
тарифи, ілюстровані провідники, ровклади їзди і т. п. бюро інформацийне ц. к. 8ЄлЇ8ниць держав них (ул.

Красінких ч. 5. в подвірю, сходи И , двері ч 62) в урядогих годинах (8—3 а в сьвнта 9—12).

Видає і відповідає еа редакцию Лев Лопатиньский. З друкарні В. А. Шийковского*


